

挑战高科技 助力战斗力

——中关村打造科技军民融合协同发展“样板间”

本报记者 李建荣

9个参赛单位荣获优胜奖,33个参赛单位荣获优秀奖,3个参赛单位与需求方现场签订技术合作协议,11个参赛企业优惠入驻中关村军民融合协同创新中心……当揭榜、比拼的紧张气氛散去,中关村第二届科技军民融合专题赛总决赛的现场迅速变成对接交流的平台。

“这里有权威的专家、这里是展示的平台,这里能找到慧眼的伯乐……”不少参赛者表示,并不看重物质的奖励,能有机会在中关村展示自己,能让众多难得一见的军队专家给把脉就挺值。

“我们希望通过‘搭擂台’形式,构建起军地双方协调机制,军民先进技术发现、对接和验证机制,军民先进科技成果转化机制,形成军民深度融合的工作机制,拓展军地协同创新路径。”中关村管委会主任翟立新说。

高起点 军民协同在“挑战”中融合

作为我国科技体制改革的试验田和第一个国家自主创新示范区,科教智力资源密集、高科技产业和战略性新兴产业集聚、军队和军工集团总部及科研机构集中三大优势成为中关村军民融合发展的沃土。

然而,“军转民”“民参军”并非简单的聚合就能相互契合,资源整合了、力量聚合了之后,还有一个结合的问题。作为专题赛组委会办公室主任,在中关村管委会军民融合创新处处长张晓明看来,首届专题赛解决的是“信任”的问题,即让民和军在一个平台上对话,而第二届专题赛解决的是“协同”的问题,即需求的背后有合同和订单,挑战的前提是“助力战斗力”。

“挑战”是专题赛的一个特色。本届专题赛有14个需求征集了3个以上解决方案,有7个需求征集了5个以上解决方案,最多征集了11个解决方案。翻开总决赛的秩序册,4个需求对应10个解决方案提供方案,通过挑战比拼,促成与需求方合作。这看起来正常不过的赛事安排,背后却是组委会一轮轮的磨合。

需求方有军队单位,也有地方单位;参赛方有军工企业,也有民营企业,如何将各方需求协同起来?军方科研对保密工作要求极高,如何精准发布需求又不泄密?如何保护参赛者的独家“绝活儿”不被侵权? 每一个问题都是切实的挑战。“本

着‘稳妥起步、把握重点、注重服务、探索路子’的思路,我们从走访调研、组建专家队伍入手,结合实际制定了专题赛《章程》《企业需求调查表》等23个文件,规范,组织开展了需求征集、需求发布、解决方案征集、对接服务、预赛、总决赛等工作。”张晓明介绍。

这其中需求的质量和层次,是赛事取得成功与否的关键。为此,组委会广开渠道,成立6个专家组,分赴军委科技委、陆军、海军、空军、火箭军、军科等单位,先后召开20多次需求分析研讨会,深入开展需求征集,协调国防科工局信息中心向全国军工集团企业和中科院征集需求通知。

专题赛自3月开始,向军队、军工和民企单位征集发布116个军民融合科技创新需求,来自全国17个省(市)和军队的124个单位、团队和个人,提交了159个解决方案。经专家委员会专家线上点评和初审,129个解决方案进入分赛,42个解决方案在分赛中胜出,9个在总决赛中获得优胜奖。

上海鉴真防务有限公司是去年首届专题赛的参赛单位,今年他们公开悬赏发布了2个需求,并征集到了9个有效解决方案。该公司军队事业部首席专家欧海英告诉记者:“中关村军民融合专题赛为‘民参军’‘军转民’开辟了绿色通道,为企业发展拓展了思路,赢得了外援。”

高科技 创新成果在“比拼”中落地

“想挑战,你就来!”这是中关村首届科技军民融合专题赛提出的口号。很多人认为,是“不设范围、不立门槛、不定形式、不收取任何费用”的形式吸引了众人前来揭榜挑战,而事实上,专题赛的魅力不仅如此。

以上海鉴真防务为例,参加首届专题赛便获得军方订单。据欧海英介绍,以参加大赛为契机,公司的研发能力和水平上了一个台阶。该公司自主研发的无人机安全管控系统,已在F1中国(上海)大奖赛、酒泉卫星发射中心、中国国际进口博览会等进行了成功应用,得到了军地领导的肯定与好评。

“今年作为需求方参赛主要的目标就是寻找产品升级的解决方案,提升核心技术竞争力。”欧海英表示。

一个类似面膜一样的普通袋子,在不具备净化条件的海水槽中放置3—5分钟,可以迅速制备出100毫升的可饮用水,这款名为“薄片式正渗透自净水包”的产品吸引了众多专家的目光,纷纷驻足询问体验。

天际网络有限公司技术负责人刘然告诉记者,依靠自主研发的水通道蛋白膜技术,可以高效过滤水中的各种杂质、悬浮物、细菌、病毒以及重金属。“我们这次参赛的两款产品‘薄片式正渗透自净水包’和‘背压式正渗透自净水袋’分别针对两种不同的应用场景,前者定位为单兵野外生存提供应急‘救命水’,后者定位为单兵机动作战提供随身‘能量水’。”

刘然还透露,该公司已经与某军队院校签约,合力开展正渗透净水技术在部队野战饮水保障中的应用研究,着力打造野战饮水和应急情况使用的一次性正渗透净水包、班组用正渗透净水桶及其萃取剂液,并开展相关试用、改进和评估活动。

如果说互联网的参赛方案属于贴近实战,那么航天科工海鹰团队带来的“遥感图像场景理解与目标识别”则属于瞄准前沿。

“需求方提出了3个核心指标:在影像中能够智能划分出城市功能、智能识别出典型地物,可以在不连接互联网环境中运行流畅。我们的解决方案利用遥感图像场景样本及目标样本分别对场景理解和目标检测识别的深度神经网络进行训练,使用训练好的场景理解深度学习网络进行像素级场景理解,最终实现功能区域的识别划分以及遥感图像目标识别。”团队成员袁鸿翼一一回应专家提出的问题。

相比于首届专题赛,本届专题赛实现了从“融低端”向“融高端”拓展,更加瞄准实战需要,瞄准科技前沿,涌现出不少“硬科技”“黑科技”产品。在专题赛专门设置的技术成果集中展示区,钻石存储、正渗透膜净水、燃料电池、无人机反制、检测监测机器人、海上目标智能识别、大数据挖掘、虚拟仿真等多个创新技术,吸引了众多军地专家驻足对接。



组委会为中关村第二届科技军民融合专题赛优胜选手授牌

深圳市微光视界科技有限公司

项目入驻园区签约仪式

签约仪式

参赛企业与需求方现场签订技术合作协议

专题赛技术成果集中展示区现场

专题赛技术成果集中展示区现场

高水平 参军通道在“互信”中开启

“近年来,随着军民融合的深入发展,我国武器装备科研生产的大门已经向民营企业开放,但有相当一部分民营企业不知道‘民参军’的‘门’在哪里,不知道部队的需求是什么,许多民企不知道门槛有多高。因此,只有引导企业跨越门槛,才能使其参与到军民融合、国防建设中来。”张晓明告诉记者。

对此,专题赛组委会在赛事组织、对接服务、成果转化等方面,进行了许多有益的、富有创新性的尝试和实践,初步形成了赛事组织架构、工作运行机制上的军民深度融合。军委后勤保障部、军委科技委、军事科学院成为指导单位,主办单位在去年科技部火炬中心、中关村管委会的基础上,增加了军事科学院系统工程研究院、陆军研究院科技创新研究中心、海军研究院科技创新中心、火箭军军民融合发展研究中心等。

据中关村联创军民融合装备产业联盟秘书长季会现介绍,本届专题赛充分发挥各领域专家、尤其是军方专家的把关定向及精准指导作用,提供专业化的对接评审服务。组委会共邀请105名专家对解决方案在线辅导、线上预评,共点评864人次,提出约1600余条辅导意见。分赛采取现场对接评审形式,邀请181位专家参加,85%来自军队、军工科研单位。

“我们提出‘陪跑式’服务的理念,不仅体现在比赛期间,还体现在促进技术成果的最终落地。”在张晓明看来,真正吸引军地双方近百余家单位参与的,最根本原因还在于这种“求贤若渴”的“陪跑式”服务态度,是这种开放性、包容性和实用性释放了蝴蝶效应。

“企业要想正式‘参军’,军工保密资格认证是一道硬杠杠,而要想

取得保密资质,需要跟军方签过合同,开展过项目。然而找军方签项目时,对方却要求我们必须具备保密资质。”北京中科戎大科技股份有限公司的负责人殷兆伟曾陷入到这样的“死胡同”。此次专题赛中,中科戎大带来的燃料电池地面无人平台以氢—电混合动力系统作为动力源,该系统相比纯锂电池加注更快,能量密度更高,适合军事快速反应,最终获得需求方认可。

与中科戎大一样,北京智慧星光信息技术有限公司、北京天际网络科技有限公司、上海交通大学电子信息与工程学院分别与需求方现场签订技术合作协议,3家京外、5家京内参赛企业与中关村军民融合协同创新中心现场签订优惠入驻协议。

军民融合的路径很多,可能多数民营企业短时间内很难具备承接军地需求的能力,但大赛提供了这样一个“直通”渠道,让军地双方从陌生到熟悉,最终牵手成功。

正如一位参赛选手所说:“难不怕,门槛高也不怕,关键是要知道哪条路适合自己。”他表示,所谓军品“门槛高”是对产品技术要求高,这有利于倒逼民营企业提升质量,实现转型升级。

“事实证明,只有时时换位思考,本着为参赛双方负责任的态度做工作,就能够汇聚人气、凝聚共识,提升赛事吸引力,使科技军民融合工作向更深层次推进。”张晓明表示,下一步组委会将通过建立军事需求引导科技创新的长效机制,创新平台建设、融合服务、成果研发与转化的新模式,通过统筹军队资源、专家资源、需求资源,坚持发挥市场作用,寻找和建立军队军工、政府、社会组织、参赛企业团队各方共赢的合作模式,持续提升专题赛品牌影响力、吸引力。

新征程 军民融合在“创新”中加速

随着中关村第二届科技军民融合专题赛落下帷幕,科技军民融合也迈出了更加坚实的一步,当然实现真正的军民融合发展尚任重而道远。

以赛为媒,一个军民协同、融合创新的平台雏形初具。“未来,以国家军事战略需求和中关村创新发展需求为牵引,我们将积极谋划构建体系完善、创新驱动、高端集聚、高效增长的军民融合特色产业形态,努力探索建立军民协同创新、科技资源共享新模式,同时也是中关村着力培育的高精尖产业,底蕴深厚,发展潜力巨大。”

以赛为媒,一个技术发现、赋能创新的机制效果初显。在办赛初期,组委会曾担心,没有奖金和实质性的特殊政策,大赛会不会遭遇“冷落”,但近百家公司(团队)参与其中的火热让这种“担心”迅速转变为“责任”,让既满足国家军事战略需求又符合中关村创新发展需求的双赢成为现实。

我们看到,大赛引导创新主体开展前沿关键技术研发,参与武器装备科研生产和维修保障,促进优秀军民两用技术成果转化运用和产业化,构建中关村科技军民融合协同研发体系示范和军方需求发布引导民参军窗口的作用正在凸显。

以赛为媒,一个资源重置、孵化转移的链条逐步形成。依托中关村示范区产业集群优势,海淀园、大兴一亦庄园、丰台园三大军民融合产业集聚区正在加速形成,中关村国防科技园、中关村网络安全信息化产业园等一批军民融合特色园建设初具规模,上千家高新技术企业正投身于军民融合中。

我们看到,星星之火正在燎原,一些参赛技术在今天看来只能算是“一招鲜”,当不了主力,成不了主角,但随着资源的不断集聚,政府和市场的协同发力,涌现出一批在国内外有影响的“民参军”领军企业,一批具备前瞻性、颠覆性的尖端技术并非不可能。

几位参赛选手的感言印证了这一切。“通过参加挑战赛,深刻认识到国家军民融合发展战略的重大意义,对自身技术和产品有了更好的定位,对下一步发展方向更加明确。”“‘民参军’给军工国企带来新挑战,也带来了新思路、新动力,必须转变思路、创新制度、打破壁垒,才能赢得未来。”

“中关村将在军地各方的倾情参与、大力支持下,进一步提高政治站位,继续砥砺前行、善作善成,在体制机制构建、体系要素融合、制度标准建设等方面深入探索、大胆实践,真正把专题赛打造成为中关村科技军民融合一张亮丽的名片,为推动新时代军民融合不断向广度和深度拓展,为加快形成全要素、多领域、高效益的军民融合深度发展格局,做出应有的贡献。”翟立新表示。